
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
68. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 13.01.2014 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 16.12.2013 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Oberes Maintal-Coburger Land 

Gebietskatalog 2014 Fränkische Freizeitvielfalt 
 

   
 2.2   Fachlehrgänge für Ratsmitglieder an der Volkshochschule Coburg  
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Abnahmen Straßenreparaturen Simonsgasse, E-Center  
   
 5   Neue Buslinienführung wegen der Verlegung der Bushaltestelle Ufer-

straße 
Amt1/001/2014 

   
 6   Vereinbarung mit dem Landkreis Coburg zur Verkehrssicherung und 

Unterhaltslast für den Radweg Coburg - Meschenbach 
Amt1/002/2014 

   
 7   Bericht über die Kosteneinnahmesituation der  Kommunalen Ver-

kehrsüberwachung 
Amt1/004/2014 

   
 8   Regionales Terminportal und TV-Spot TVO Coburg Stadt und Land 

aktiv GmbH 
Amt1/003/2014 

   
 9   Anträge und Verschiedenes  
   
 9.1   GR Kilian von Pezold:  Ruhebänke im Schlosspark  
   
 9.2   3. Bürgermeisterin Erika Krauß:  Unfall eines Joggers im Pfarrschrot  
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 9.3   GR Werner Bätz: Heizsituation im Vereinshaus "Alte Bäckerei"  
   
 9.4   GR Bernd Roßberg: Heizkosten in weiteren gemeindlichen Gebäuden 

und im Bürgerhaus 
 

   
 
 
 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 68. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt, 1 Zuhörer sowie die Berichterstatterinnen der 
beiden Coburger Tageszeitungen.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
12 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 16.12.2013 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht. 
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Oberes Maintal-Coburger Land 
Gebietskatalog 2014 Fränkische Freizeitvielfalt 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben jeweils ein Exemplar des Gebietskata-
loges 2014 des Tourismusverbandes Oberes Maintal – Coburger Land erhalten.  
 
 

TOP  2.2 Fachlehrgänge für Ratsmitglieder an der Volkshochschule Coburg 

 
Die Volkshochschule Coburg bietet für Gemeinderäte, Kandidaten und interessierte Bürger ei-
nen Lehrgang zur allgemeinen Einführung in die Aufgaben kommunaler Mandatsträger an.  Das 
Angebot wurde den Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach ausgehändigt.  
 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
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TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  4.1 Abnahmen Straßenreparaturen Simonsgasse, E-Center 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass bei einem Ortstermin die Abnahme der Stra-
ßenreparatur Simonsgasse mit dem Ingenieur Beck stattgefunden hat. Hierbei wurde auf die 
Wellen in der Asphaltschicht hingewiesen und nachgefragt, ob die Arbeiten ordnungsgemäß 
ausgeführt wurden.  
Laut Ing. Beck kann keine fehlerhafte Ausführung der Arbeiten festgestellt werden. Die Wellen 
sind bedingt durch die Bauweise und durch Anpassungen zu den Einfahrten und zum beste-
henden Gehweg. Der Fertiger konnte wegen der bestehenden unebenen Randsteine nicht 
exakt geführt werden, auch war die Witterung nicht optimal, so dass rauhe Stellen vorkommen 
können.  
 
Weiter teilt 1. Bürgermeister Martin Rauscher mit, dass bezüglich der Sanierung der Straße 
über den E-Center-Platz der Kostenberechnung in Höhe von ca. 40.000,- € für die gesamte 
Länge vorgelegen hatte. Nachdem hier die Schäden nicht durch den Bauhof behoben werden 
konnten, hat der Gemeinderat in der Sitzung am 23.09.2013 TOP 5.4, beschlossen, dass die 
Firma, die mit den Arbeiten in der Simonsgasse beauftragt wird, auch die Straße über den E-
Center-Platz reparieren soll. Die Kosten liegen mit ca. 21.000,- € für die halbe Strecke im Rah-
men der Kostenberechnung.  
 
 

TOP  5 Neue Buslinienführung wegen der Verlegung der Bushaltestelle Uferstraße 

 
Bei einer Besprechung im Landratsamt Coburg wurde darauf hingewiesen wurde, dass die 
Bushaltestelle ortauswärts auf Grund der neuen Verkehrsführung aus Sicherheitsgründen ver-
legt werden sollte.  
Der Vorschlag von 2. Bürgermeister Frank Gallinsky, die Bushaltestelle in die Bahnstraße zu 
verlegen und hierfür die Linienführung der SÜC-Busse über die Ortseinfahrt Jean-Paul-Weg / 
Simonsgasse / Bahnstraße zu ändern, wurde Herrn Angermüller von den Busbetrieben der 
SÜC Energie & H2O GmbH am 10.12.2013 von 1. Bürgermeister Martin Rauscher schriftlich 
unterbreitet. Krankheitsbedingt liegt jedoch noch keine Rückantwort vor.  
 
Bereits vor einigen Jahren hatte die Gemeinde Niederfüllbach beabsichtigt, die Linienführung 
der SÜC-Busse über den Jean-Paul-Weg und die Simonsgasse auszuweiten um das Neubau-
gebiet näher anzubinden. Damals wurden Mehrkosten für die Gemeinde Niederfüllbach in Höhe 
von ca 25.000,- € genannt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich dafür aus, dass die bestehende Bushaltestelle in 
der Uferstraße beibehalten wird. Es ist zu prüfen, ob eine Geschwindigkeitsbeschränkung in 
diesem Bereich der Uferstraße auf 30 km/h möglich ist.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  6 Vereinbarung mit dem Landkreis Coburg zur Verkehrssicherung und Unter-
haltslast für den Radweg Coburg - Meschenbach 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben Kenntnis vom Schreiben vom 
16.12.2013 erhalten, in dem 1.Bürgermeister Martin Rauscher dem Landratsamt Coburg mitge-
teilt hat, dass die Gemeinde Niederfüllbach die Verkehrssicherungspflichten für den neuen 
Radweg in der Form übernehmen wird, wie es bereits auf dem Teilstück bis Meschenbach prak-
tiziert wird. Die Übernahme der Unterhaltungslast wurde abgelehnt. 
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TOP  7 Bericht über die Kosteneinnahmesituation der  Kommunalen Verkehrsüber-
wachung 

 
Den Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst haben die Übersicht der Einnahmen und 
Ausgaben der Kommunalen Verkehrsüberwachung aus den Jahren 2010 bis 2013 zur Kennt-
nisnahme erhalten.  
 
Beschluss: 
Nachdem im Jahr 2013 ein Defizit bei den Einnahmen zu verzeichnen war, spricht sich der Ge-
meinderat Niederfüllbach dafür aus, dass die Entwicklung im Jahr 2014 abgewartet werden soll, 
um eine Entscheidung über die Fortführung der Verkehrsüberwachung zu treffen.   
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  8 Regionales Terminportal und TV-Spot TVO Coburg Stadt und Land aktiv 
GmbH 

 
Bereits im Juli 2013 hatten sich die Landkreisbürgermeister dafür ausgesprochen, ein gemein-
sames „Regionales Terminportal“ aufzubauen, in dem alle Städte und Gemeinden des Land-
kreises Coburg sowie die Stadt Coburg ihre Termine einpflegen können.  
Das Schreiben des Regionalmanagements der Region Coburg vom 14.12.2013, in dem auch 
die Kostenaufteilung mitgeteilt wurde, haben die Mitglieder des Gemeinderates zur Kenntnis-
nahme erhalten. Demnach käme die Beteiligung der Gemeinde Niederfüllbach auf 416,50 € 
jährlich. 
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach sieht für die Veranstaltungen im Gemeindegebiet keine Veran-
lassung diese in einem landkreisweiten Kalender einzutragen.   
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach will sich bei einer jährlichen Kostenaufteilung in Höhe von 
416,50 € am Projekt beteiligen.  
 
einstimmig abgelehnt Ja  0 :  Nein 12 
 
 
Die Gemeinde Niederfüllbach wird sich am Regionalen Terminportal nur beteiligen, wenn die 
Kostenaufteilung über Einwohnerzahlen (=ca. 150,- €) möglich ist.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 10    :    Nein 2   
 
 

TOP  9 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  9.1 GR Kilian von Pezold:  Ruhebänke im Schlosspark 

 
GR Kilian von Pezold hatte bereits in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses darauf 
hingewiesen, dass Ruhebänke unter das Dach des Pavillons gestellt wurden. Weiter möchte er 
wissen, wann die zusätzliche Bank an der Voliere aufgestellt wird.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert, dass die Ruhebänke bereits durch den Bauhof 
aufgeräumt wurden. Wegen der Aufstellung der weiteren Ruhebank wird Kämmerer Michael 
Heß demnächst bei der Firma BBV anfragen, wann die in Auftrag gegebenen Arbeiten ausge-
führt werden können. Weiter teilt er mit, dass die bestellten Seniorengeräte auch noch nicht 
ausgeliefert wurden. 
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TOP  9.2 3. Bürgermeisterin Erika Krauß:  Unfall eines Joggers im Pfarrschrot 

 
3. Bürgermeisterin Erika Krauß ist von einem Jogger darauf aufmerksam gemacht worden, dass 
im Pfarrschrot im Bereich des Turnplatzes die Holzstufen einer steilen Treppe marode und 
überwuchert sind und er deshalb gestürzt ist, so dass eine Platzwunde genäht werden musste.  
Sie bittet darum, den Eigentümer des Waldstückes für den Vorfall zu informieren.  
 
 

TOP  9.3 GR Werner Bätz: Heizsituation im Vereinshaus "Alte Bäckerei" 

 
GR Werner Bätz informiert, dass Mitglieder des Singvereins vor dem 4. Advent Gerätschaften 
aus dem Vereinshaus „Alte Bäckerei“ geholt haben und dabei festgestellt wurde, dass im ge-
samten Gebäude eine Temperatur von ca. 30 Grad herrschte. Er ist der Meinung, dass hier 
Heizkosten gespart werden sollten.  
 
Das Gremium spricht sich dafür aus, dass ein Gespräch ist mit dem Vorstand der Füllbachbä-
cker bezüglich der Heiz-  und Nutzungssituation des Vereinshauses zu führen ist, mit der Ten-
denz dahin, dass das Vereinshaus „Alte Bäckerei“ an den Backverein als Hauptnutzer vermietet 
wird, mit dem Recht auf Untervermietung. 
Deshalb soll der Vorsitzende der Füllbach-Bäcker zu einer der nächsten Gemeinderatsitzungen 
eingeladen werden.  
 
 

TOP  9.4 GR Bernd Roßberg: Heizkosten in weiteren gemeindlichen Gebäuden und im 
Bürgerhaus 

 
GR Bernd Roßberg weist ebenso auf die hohen Heizkosten in weiteren gemeindlichen Gebäu-
den (Feuerwehrhaus, ehem. Jugendzentrum mit Vereinsraum Obst- und Gartenbauverein) so-
wie im Bürgerhaus an.  
Er schlägt als erste Abhilfe vor, im Bürgerhaus in das Büro der Verwaltung einen Heizkörper 
anzubringen und die Fußbodenheizung nur gedrosselt laufen zu lassen.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich dafür aus, zunächst einen Heizungsfachmann mit 
der Überprüfung der Heizungsanlage sowie der Steuerung im Bürgerhaus zu beauftragen und 
einen Kostenvoranschlag erstellen zu lassen.  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
68. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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